穿着空乘、機長、海關服 飾的小朋友們,精神奕奕地站 在「Departure離境大堂」布景 前,爲拿着模擬護照的「乘客」 們蓋章、檢查行李,繼而進入課 室布置成的「機艙」,等待「起 飛」,各司其職。

九月初,聖公會聖提摩太小學以 這種模式展開了別開生面的開學周活 動,新上任校長田少斌大膽地打破傳統, 甫開學便安排「網上遊學團」,以主題式跨 學科的模式,結合國情敎育,帶給小朋友不 一樣的開學體驗。

| 教育佳記者 | 黎慧怡(文)受訪者供圖



▲網上遊學團包括高鐵線上航天科學遊。



▲穿上醒目制服的小朋友們,爲拿着模擬護照的



▲小機師模擬在駕駛艙內帶領同學啓航。

校舍變機場



聖提摩太小學

聖公會聖提摩太

開啓網上遊學之旅

小學是一間「一校兩舍|學

校,「網上遊學團」自然冤不了布置兩

間校舍。—連四日的活動,頭兩天在校舍內模擬機場離 境大堂,由學生扮演機場內的空中服務員、機長及海關 人員,創設機場入閘登機離境的場景,讓全校學生與家 長猶如真的乘坐飛機去旅遊,重拾出外旅遊的興奮與雀 躍。旅程中,學生觀看山東濰坊風筝博物館及諸城恐龍 博物館的介紹,並讓學生進行恐龍化石考古玩具挖掘DIY 動手做活動。

田校長8月初到任,籌備「網上遊學團|活動將近一 個月。他說,近兩年學生無機會外出遊玩,或參加課外 活動,於是希望透過開學頭兩周,製造歡樂和諧的氛 圍,讓學生建立對學校的歸屬感,「畀佢哋(學生)知 道, 返學都係好開心嘅事, 同埋學校係關心學生需 要。|於是與旅行社合辦,將遊學團變成線上活動。

參觀航天科學院

以網上方式「遊歷」北京和山東,田校長表示,這 項安排亦考慮到配合國情教育和國家安全教育的需要, 通過輕鬆的活動,將國情知識融入到學習中,並讓小腳 友知道國情發展與他們的生活息息相關,更容易明白當 中意義。例如參觀航天科學院時,導遊會跟學生介紹國 家近年來取得舉世矚目的航天成就,當導遊說到航天員 在模擬太空艙訓練時,有學生好奇地發問,「航天員在 太空艙裏轉來轉去會不會頭暈?」課堂氛圍在小朋友們 天真的提問下變得活躍,也切實地激發了他們對知識的 興趣。

第三、四天,學校於兩個校舍模擬高鐵車站大堂, 由學生扮演高鐵車站大堂內的車長、乘務員、海 關人員及入境人員,讓學生體驗登記、出 境、海關檢查等程序, 並在線上

觀看錢學森靑少年航天科學院及天壇介紹,以及有關北 京名勝古蹟的影片,又加入了現場問答環節。學生們十 分踴躍地向實時直播中的導遊提問,田校長說,低年級 的學生特別讓他非常驚喜,「小一學生都有好多問題想 問,本來每日預15分鐘問答時間,之後都要『變陣』, 預留更多時間讓好奇寶寶們提問。」

機師與學牛分享

除了參觀航天科學院外,校方還邀請到眞正的飛機 師Pilot Justin,與學生分享飛機師行業的點點滴滴,有 學生提問:「飛機師駕駛飛機時可不可以用洗手 間?」Pilot Justin答:「可以。」他又補充:「不過 私人飛機就不可以喇,要帶水樽。」頓時引起學生們— 片歡笑。此外,爲了學生擁有實踐和參與的機會,提小 亦安排學生透過望遠鏡觀察太陽黑子,認識天文知識。

田校長形容,這種講課、互動與探索相結合的模 式,可以補足學生的學習需要,另一方面,剛上任的他 也希望帶給孩子一個難忘的開學體驗,新校長的到來給 他們不一樣的感受。他說:「疫情下雖然只能上半日面 授課堂,但當中都可以有活動,有不同的可能性。」

校方形容,這四天「不一樣」的全方位學習活動旣 豐富,且能讓學生透過網上遊學活動進行與航天科技、 世界遺產、遠古文化爲主題的學習活動及探究,學生學 得很投入,且感到異常興奮,同時,透過網上活動加強 了師生對內地教育的了解、促進文化交流、增進彼此友 誼,以及擴闊學生視野。家長對學校此安排更一致讚 好,認為學校為學生安排各項有趣的全方位活動,讓學 牛重新愛上回校學習,感受到學校的心思。